

# 呼唤平等与正义

## ——弗洛伊德葬礼在美国休斯敦举行

新华社记者 高路 长远

“我们不需要道歉，需要的是改正，是法律面前人人平等。”美国非裔民权运动领导人阿尔·沙普顿9日在乔治·弗洛伊德的葬礼上说。

因警察暴力执法而死亡的非裔美国人弗洛伊德的葬礼9日在其“家乡”——美国南部得克萨斯州休斯敦市的一座教堂举行。葬礼于上午11时开始，500多名来宾参加，另有数千民众以其他方式向弗洛伊德

德做最后告别。

除了沙普顿，出席葬礼的还有弗洛伊德的家人、美国前副总统乔·拜登、休斯敦非裔市长希尔斯·特纳等。为确保安全，来宾被要求佩戴口罩，并保持社交距离。

沙普顿在致悼词时质问：美国经常指责别国的人权状况，而弗洛伊德的人权又在哪里？“如果不认清伤痕，就无法治愈伤痛。”他呼吁人们继续为种族平等而斗争。

拜登通过录像向弗洛伊德致哀。“为何在这个国家，非裔美国人在日常生活中就

无端丧命？”拜登在视频中说，“当乔治·弗洛伊德之死一事得到公正处理，我们就朝着美国的种族平等迈出了一步。”

弗洛伊德的侄女布鲁克·威廉姆斯追忆亲人的讲话让全场来宾动容。“那名警察看着我叔叔的灵魂离开他的身体却没有丝毫悔意，这不仅是谋杀，更是仇恨犯罪。”

“有人说让美国再次伟大，可美国真的伟大过吗？”她质问道。

葬礼上播放的一段简短录像记录了弗洛伊德生前场景，以及他死后美国各地爆发

的大规模抗议集会活动。

长达4小时的葬礼结束后，弗洛伊德的遗体被运往休斯敦一处墓地安葬，长眠在其母亲身旁。在接近墓地时，金色灵柩被放置在一辆马车上进入墓园，以此特殊方式表达对他的纪念。从灵柩启程直到墓地，大批民众在沿途聚集，目送弗洛伊德最后一程。

此前，在弗洛伊德去世的明尼苏达州明尼阿波利斯市和他的出生地北卡罗来纳州分别举行了追思会。弗洛伊德的灵柩于7日晚间运抵休斯敦，于8日在同一座教堂举行了遗体公众瞻仰活动。

弗洛伊德从小生活在休斯敦一个著名的非裔美国人社区。他于5月下旬遭白人警察暴力执法后死亡，这起事件在美国引发持续多日的抗议示威和暴力冲突。

事件发生后，休斯敦人用各种方式纪念这位“家乡人”，以不同方式表达对种族歧视和暴力执法的反对。

在弗洛伊德生活过的社区，一幅巨大的涂鸦近日出现在一座建筑外墙上。涂鸦上的弗洛伊德有一副天使的翅膀，旁边书写着他的昵称“大块头弗洛伊德”。连日来，人们在涂鸦前摆放鲜花、贺卡和气球，并拍照留念。

涂鸦前，休斯敦市民埃丽卡·戈麦斯在接受当地电视台采访时说：“我是来表达敬意的。弗洛伊德的离世让人伤心，是社区的损失。”

在休斯敦市西部一个繁忙的高速公路路口，“乔治·弗洛伊德”的名字书写在巨大的立交桥上，清晰可见。

在得克萨斯州达拉斯市，一名艺术家用两天时间制作了五幅广告牌，上面写着弗洛伊德被警察用膝盖压着脖子时艰难说出的最后话语：“我脖子很痛”“我腹部很痛”“求求你，我无法呼吸”“所有地方都很痛”“他们要杀死我”。

小飞机拖拽着这五幅广告牌，分别飞越达拉斯、迈阿密、底特律、洛杉矶和纽约上空，警示人们，弗洛伊德的死不该被忘记。

（新华社休斯敦6月9日电）

◀6月9日，在美国得克萨斯州休斯敦，举行弗洛伊德葬礼的教堂外摆满鲜花。

新华社发（劳承跃 摄）

▼6月9日，人们在美国纽约街头参加抗议活动。美国明尼阿波利斯市警察暴力执法致非裔男子乔治·弗洛伊德死亡，由此引发的抗议活动当日在纽约继续进行。

新华社发（郭克 摄）



（新华社休斯敦6月9日电）

政界不满。

有分析人士指出，最近几年美德之间一直争吵不断。从贸易争端到军费开支，从伊核协议到气候变化，两国之间日益缺乏信任。

美国的驻军一向被认为是美德关系和跨大西洋关系的基石，美国有意撤军，意味着两国同盟关系中已经没有什么是不能改变的了。

对德国来说，撤军的消息虽然“突然”，却也给德国敲响了警钟。有德国媒体称，此事证明北约的欧洲成员国不能再依赖美国这名“总司令”。一些德国政界人士认为，德国应该以此为契机，在欧洲防务问题上承担更多责任。

要求盟友支付更多军费、承担更多防务责任是特朗普政府的既定政策。谁出钱就保护谁，可能会成为美国维持驻军的原则之一。撤军如果能在德国推进，也就可能在日、韩等东亚国家实施。从这一点来看，美国的撤军之举可能会重塑其盟友体系。

### G 时事观察

## 撤军计划或动摇美德关系根基

毕振山

近日，有关美国计划从德国撤出部分驻军的消息引发关注，外界普遍认为此举将影响未来美德关系。有分析指出，安全合作是美德两国关系的根基，美国在这一问题上做文章，意味着两国关系已经不再牢固。

美国撤军的消息最早由《华尔街日报》报道。该报援引多名美国政府官员的话报道说，特朗普政府计划从驻德美军中撤走9500人，且要求在任何情况下驻德美军都将限制在2.5万人以内。该报道称，这一调整由美国总统国家安全事务助理奥布莱恩签署的备忘录作出。

另据路透社报道，美国最早于去年9月就开始商讨撤军计划，从德国撤走的美军部分将部署到波兰等国。报道还援引美方官员的话称，美国撤军的原因是“不再需要这么多美军留在德国”。

截至目前，这一撤军计划尚未得到美国总统和国防部证实，德国方面也未得到正式通知。

尽管如此，撤军计划还是引发广泛关注和猜测。

美国在德国驻军始于二战时期。目前驻德美军约3.45万人，轮换或演训时最多能增至5.2万人。德国境内有21个美军基地，其中包括美军欧洲司令部和非洲司令部。

对于美国的撤军计划，有德国媒体称这是美国在报复德国。

就在最近，德国总理默克尔以新冠疫情为由，拒绝前往美国参加七国集团峰会，这成为美国推迟峰会的原因之一。

与此同时，美国国会一些议员近日向参议院提交法案，计划对德国和俄罗斯等国合作的“北溪-2”项目实施进一步制裁，德国方面则扬言将对美国实施反制裁。

事实上，美国并不是第一次提到从德国撤军。近日刚刚卸任的美国前驻德大使格雷内尔就曾以德国国防开支“不达标”为由，威胁要将驻德美军迁往波兰。在任期内，格雷内尔因多次施压、批评德国政府而招致德国

有分析人士指出，最近几年美德之间一直争吵不断。从贸易争端到军费开支，从伊核协议到气候变化，两国之间日益缺乏信任。

美国的驻军一向被认为是美德关系和跨大西洋关系的基石，美国有意撤军，意味着两国同盟关系中已经没有什么是不能改变的了。

对德国来说，撤军的消息虽然“突然”，却也给德国敲响了警钟。有德国媒体称，此事证明北约的欧洲成员国不能再依赖美国这名“总司令”。一些德国政界人士认为，德国应该以此为契机，在欧洲防务问题上承担更多责任。

要求盟友支付更多军费、承担更多防务责任是特朗普政府的既定政策。谁出钱就保护谁，可能会成为美国维持驻军的原则之一。撤军如果能在德国推进，也就可能在日、韩等东亚国家实施。从这一点来看，美国的撤军之举可能会重塑其盟友体系。

（新华社休斯敦6月9日电）

## “新掌门”遴选开启

## 谁能“挽救”WTO

### 阅读提示

世贸组织可能并不完美，但它“不可或缺”。一旦这个体系被严重削弱甚至彻底破坏，世界贸易可能重回“丛林法则”当道的混乱状态

赵晓晨

继墨西哥、尼日利亚之后，当地时间6月9日，埃及也提名了世界贸易组织(WTO)新一任总干事的人选。

此前一天，世贸组织正式启动新“掌门”遴选程序。

分析人士看来，在世界经济和贸易秩序越来越受到单边主义、保护主义冲击的当下，仍在蔓延的新冠疫情给遴选增加了不小的难度。

更重要的是，如何遏制保护主义势头，推进贸易自由化和便利化，增强人们对多边贸易体制的信心，未来世贸组织和新任总干事都将面临挑战。

5月14日，在164个成员代表参加的特别视频会议上，现任世贸组织总干事罗伯特·阿泽维多宣布，自己将在8月31日正式离任，提前一年结束第二届4年任期。

阿泽维多表示，决定提前离任不是因为健康原因，也不是为了寻求“政治机会”，“这是一个个人的决定，一个家庭的决定，我相信这个决定符合这个组织的最大利益”。

2013年，在世贸组织成员一致推举下，阿泽维多成为该组织第六位总干事。

出生于1957年的阿泽维多来自巴西。作为首位来自拉美和金砖国家的总干事，他在任内促成多项协定，也为推动贸易谈判议题与时俱进做出了努力。

2017年9月，阿泽维多遭遇特朗普政府奉行



5月14日，世界贸易组织总干事阿泽维多宣布，将于今年8月31日提前结束任期。

新华社记者 徐金泉 摄

“美国优先”，以加征高额关税等单边行动迫使贸易伙伴与美重谈双边协议等方面的风险。

也正是在这一年，美国滥用“一票否决权”，以拒绝批准法官任命的方式，导致被誉为“WTO皇冠上的明珠”的争端解决机制，因上诉机构法官人数不足而在2019年底“停摆”。

对此，阿泽维多表示，世贸组织需要一名新任总干事，应对疫情给世界经济带来的新现状，这个组织“现在什么也做不了，不能磋商，一切停摆”，“如果我继续留任，一切都会改变”。

在分析人士看来，作为多边贸易体系的掌舵人，阿泽维多的辞职给世贸组织留下“真空”，是对全球多边贸易体系的严重打击。

二

6月8日，世贸组织正式启动新总干事遴

选程序，从多名候选人中确定最终人选非易事，有时要经历数轮磋商和筛选，而疫情显然又增大了遴选难度。

根据世贸组织总干事遴选程序相关规定，总干事候选人应具有国际关系领域的广泛经验，包括经济、贸易和(或)政治经验；坚定承诺为世贸组织的工作和目标服务；有公认的领导

能力及管理能力；具备良好的沟通技巧。

谁最终会当选？各方猜测纷纷。

有评论认为，综合各方考虑，多名来自非洲和欧洲等地的前任或现任贸易官员，将成潜在的热门人选。

按照世贸组织规定，如果到8月31日仍无法确认新人选，总理事会须指定一名现任副总干事担任代理总干事，直至任命新总干事。

目前，世贸组织共有一名副总干事在任，分别来自尼日利亚、德国、美国和中国。

三

不过，在分析人士看来，选出新掌门固然非易事，但更难的是目前世贸组织和新任总干事必须面对的复杂局面。

路透社就表示，新总干事将面对不少挑战，包括应对成员间贸易争端和日益抬头的贸易保护主义浪潮，以及促进新冠疫情后经济复苏等。

此前，阿泽维多在宣布将提前离任时曾做过这样的表示，世贸组织可能并不完美，但它“不可或缺”。一旦这个体系被严重削弱甚至彻底破坏，世界贸易可能重回“丛林法则”当道的混乱状态。

当前，世贸组织深陷困境，争端解决、多边贸易谈判和贸易政策监督三大功能受阻，多哈回合谈判停滞不前，争端解决机制中的国际贸易“最高法院”——上诉机构停摆，要求世贸组织“改革”的呼声日渐。

对此，有评论认为，由于各成员诉求不同，提出的改革优先项也各有不同，因此，如何协调各方立场，推动改革，让世贸组织与世俱进，将是新任总干事面临的首要难题。

而更令人担忧的是，如果新总干事人选不符合美国的利益，它会不会像阻挠上诉机构及时补选而致争端解决机制无法运行一样，甚至动用一票否决权去阻挠新一任总干事的产生呢？

类似有损世界贸易多边化的事儿，美国这两年还真没少做！



## 救助

法国经济与财政部长布鲁诺·勒梅尔6月9日宣布一项约150亿欧元的航空业救助计划，旨在帮助法国航空业应对危机、避免出现大规模裁员。航空业及相关产业链在法国经济中举足轻重。当前，疫情已在航空公司、飞机制造商、零部件供应商以及资本市场引发一系列连锁反应。

这是4月3日在受新冠疫情疫情影响而关闭的法国巴黎奥利机场拍摄的法航-荷航集团的飞机。

新华社发（奥雷利安·莫里萨尔 摄）



## 裁员

据英国《金融时报》报道，当地时间6月8日，英国石油公司宣布，为应对新冠疫情对企业造成的冲击，计划在全球范围内裁员15%。报道称，英国石油公司目前在全球有超过7万名员工，此次裁员数量大约1万人。

这是2020年4月21日在英国温莎拍摄的英国石油公司标识的资料照片。

新华社发（蒂姆·爱尔兰 摄）

## 日产收缩 期待重振

董沛

还有两个月时间，日产汽车就将彻底告别苦心经营了16年的韩国市场。

在今年1月份的韩国进口车市场上，日产高档品牌英菲尼迪的当月销量仅为1台。2019年1月，这一数字是162台。事情发生变化，还是始自2019年7月。

彼时，疑为报复韩国最高法院裁定日产企业赔偿第二次世界大战期间遭强征的韩国劳工，日本政府对出口韩国的3种化学材料实施控制。

同年8月，日本又率先将韩国从贸易“白名单”中移除。作为回应，韩国也采取了相同举措，并宣布将终止与日本在2016年签署的军事情报共享协议。

在政府回应的同时，韩国民众也发起了抵制日货运动。日本的电器、化妆品、啤酒、汽车等产品，是遭抵制的重头。

2019年上半年，日本汽车在韩销量还呈增长态势，比2018年增长了10%以上。随着两国经济争端日系车企销量猛跌。仅2019年7月，丰田在韩汽车销量比去年同期减少34%，本田下滑34%，日产下滑35%。

整个2019年，韩国市场日产和英菲尼迪汽车的销量分别下降40%和6%。

对于公司体量更大的丰田来说，损失虽然惨重，或许仍可承受。但日产却实在无法维持了，在戈恩事件之后，一度已经实现中兴的日产，每况愈下。韩国抵制日系汽车风波，只是压在日产身上，迫使其进行压缩自救的最后一根稻草。

时间回到2011年，日产开始在新兴市场中扩大产能，那时日产的目标还是在2016年实现占全球8%的市场份额。但很快，除了中美两大市场外，日产在印度、印尼、俄罗斯等地区大规模的扩张，只收获了过剩的产能。

有数据显示，目前，日产的全球产能利用率不足7成，而高额的固定资产使得折旧支出居高不下。

在销售方面，长期以来，日产奉行薄利多销的营销策略，比如在北美，日产长期通过廉价优势维持市场销量。

薄利多销的另一面是，在2008年金融危机前，日产在北美可以拿到8